



# 海河两岸劲吹陇原风

——甘肃文化旅游推介活动走进天津



文化中国行

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵

5月的天津，繁花似锦，处处洋溢着生机与活力。

5月15日至17日，甘肃文化旅游(天津)推介活动在天津举行。推介活动以“甘津携手情愈浓·共筑振兴向新程”为主题，全方位展现甘肃深厚的历史底蕴、独特的自然景观与蓬勃发展的文旅产业，搭建起两地文旅交融的平台，奏响了文旅协同发展的新篇章。

这是一场跨越千里的文旅盛宴

“推开甘肃的门，丝路韵深沉。是谁勾画了五彩缤纷……”推介会上，一曲《推开甘肃的门》，余韵绵长，带领观众“触摸”甘肃千年的文化律动。

从华夏文明的发祥地，到丝绸之路的黄金段；从自然奇观的博物馆，到民族风情的大观园，再到品质旅游的目的地。甘肃文旅推介官杨月洁通过五个维度带领观众一览甘肃的壮阔与多彩。



甘肃文创产品受青睐。

本文图片由新甘肃·甘肃日报记者吴涵 摄

一舞千年，丝路未央。甘肃省歌剧院的舞蹈《多彩丝路》以曼妙舞姿，让历史与现代同台共舞。

从“青藏之窗·甘南之眼”的冶力关风景区到“大禹治水的源头”黄河三峡景区，从综合型城市中央文化观光景区汉唐天马城到“中华道教第一山”崆峒山……千年文明在甘肃沉淀出厚重的历史肌理，陇原大地风采多姿，来自甘肃各地的文旅推介官，发出诚挚邀请。

天津市民黄莹说：“甘肃的文化旅游资源十分丰富，像敦煌莫高窟、嘉峪关城楼、张掖丹霞都十分出名。我想去甘肃很久了，通过推介活动，对甘肃更加向往了。今年有机会一定要去一趟，好好领略甘肃的风采。”

走出会场，省文旅厅携专业舞蹈团队走进天津核心文旅街区，以“舞蹈+互动”的快闪形式展现陇原文风——

“河西走廊长，千年丝路飘，敦煌壁画多神奇……”在水上公园，甘肃的地理名胜被编成了朗朗上口的快板表演；

在民意风情街，身着敦煌飞天服饰的舞者以曼妙的舞姿再现莫高窟壁画神韵；

在民园广场，热情奔放的民族舞蹈吸引市民游客纷纷拍照……

省文旅厅相关负责人表示，此次推介会打破传统推介模式，通过沉浸式艺术互动，让天津市民在“家门口”感受甘肃的多元文化。

这是一次收获满满的产品展示

精致的庆阳香包、设计独特的“马踏飞燕”工艺品摆件、“甘味”特色农产品……琳琅满目的甘肃“好物”很受欢迎，天津市民纷纷咨询、购买。

“这个哪吒香包好可爱呀！”

“这个冰箱贴也太精致了。”

“今年电影《哪吒》很火爆，我们就将哪吒形象与香包工艺结合起来，做成了手机包。”庆阳市云工刺绣有限责任公司的工作人员张娜在展位前忙得不亦乐乎，招呼顾客的间隙，向记者介绍道。

天水伏羲庙的文创产品河洛挂牌也很受欢迎。“挂牌是用天水伏羲庙的侧柏制作的，挂牌正面是太极八卦图，背面是河图洛书，侧面是北斗七星，十分精美，寓意美好。”天水市博物馆文化产业部工作人员杨萱慧说：“我们还特意为挂牌制作了5种颜色的收纳包，分别代表‘金、木、水、火、土’，大家可以按自己喜好选购收纳包来收纳河洛挂牌。”

“葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催。”因这句古诗，夜光杯早已名扬大江南北。

酒泉市肃州区文体广电和旅游局工作人员白中雷告诉记者，他们带来的“夜光杯”由祁连玉石打磨而成，经粗磨、细磨、抛光等38道工艺制作，既耐高温，又耐低温，“经代代传承和不断创新，夜光杯的制作工艺愈发精湛了。”

“您要是喜欢这款精油皂，我们可以给您送一块。”嘉峪关城景区推介人员马雪为市民游客热情推介。不同颜色的精油皂上刻着嘉峪关城楼、悬壁长城等精美图案。马雪说：“这款精油皂既实用，又好看，还展示了嘉峪关的美，大家都很喜欢。”

除了文创产品，“甘味”特色农产品也在天津大获好评。武都的花椒、兰州的百合，一经展出就被一扫而空。

这是一次诚意十足的资源对接

津甘两地虽相隔千里，但东西部协作将两地紧紧相连。多年来，天津在民生保障、产业发展、文旅交流等领域给予甘肃全方位帮扶。

2024年，天津赴甘游客达149.2万人次，同比增长55.9%，有力助推甘肃文旅产业繁荣发展。

此次推介活动中，省文旅厅同步发布“天津市民赴甘旅游优惠礼包”，涵盖景区门票减免、交通补贴等政策，引发热烈反响。

甘肃省中国国际旅行社有限公司总经理郑浩先说，去年推介会后，天津市民到甘肃的出游人数增长了50%以上，效果很好；今年，我们继续与天津的文旅企业积极对接，有针对性地释放了很多优惠政策，相信能吸引更多天津游客到甘肃。

在为期3天的推介活动中，甘肃沿黄四市州旅游联盟、河西五市旅游联盟、甘肃陇东南五市旅游联盟先后在天津繁华路段开展路演推介，以形象生动的形式介绍家乡的文化、美食、美景，吸引不少市民游客驻足。

“甘肃旅游资源丰富，我们十分愿意和甘肃的旅行社结成同盟，把更多的天津市民带到甘肃去旅游。”天津国旅海国际旅游有限公司董事长杜冰说。

本次推介活动，甘津两地重点旅行商及企业签署10项合作协议，内容涉及客源输送、线路开发、农产品产销等领域，北京途牛国际旅行社有限公司天津分公司总监张蕊说：“相信大家携手努力，会带动更多天津人到甘肃旅游、研学。”

“我们很关注甘肃推出的文旅线路。”携程旅游蓟州门店的工作人员马秋月说，甘肃精心打造的河西走廊丝路文化之旅、甘南草原风情之旅、陇东南寻根问祖之旅等特色线路，以及推出的系列优惠政策，将为天津游客带来全新体验，“相信今后我们会有更多深度合作。”

海河两岸，陇原风起。我们期待，我们相信，甘津携手，定能并肩走向文旅深度融合的美好未来。

西北首个中英国际职业技能人才联合培养基地落户兰州

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)

5月19日上午，西北地区首个中英国际职业技能人才联合培养基地在兰州技能人才服务产业园揭牌成立。活动现场，基地负责人与TQUK东亚及东南亚地区相关负责人签署战略合作协议。双方将围绕课程认证体系共建、“双师型”师资培养等方面开展深度合作。首批试点项目计划年内落地。

据介绍，基地将逐步构建起一条“培训—认证—实训—输出”的闭环路径，为双方在职业技能人才培养方面搭建起交流合作、融合创新的桥梁，这彰显了兰州技能人才服务产业园作为省级高技能人才培训基地的责任和担当，也显示了我省在高技能人才培养方面主动拥抱国际标准、开展对外交流合作的创新举措。下一步，基地将持续推进海外实习通道、中英产教对话平台等建设，让基地真正成为技能人才向上流动的阶梯。

TQUK是英国政府Ofqual认证的十大权威颁证机构之一，认证领域广泛，涵盖教育、健康与护理、管理与商业、语言等多个行业。

兰州技能人才服务产业园成立于2023年，是一个集高技能人才培养、评价、就业、输出为一体的综合性、一站式技能人才公共服务平台。一直以来，园区按照“人才驱动·文化引领·多链融合·一区多园”理念，通过搭建技能培训、技能认定与评价、技能竞赛与展演、产教融合等平台，吸引人才集聚，助力产业升级。

定西系列文博活动彰显“新莽权衡”多元价值



近日，定西市举办“国际博物馆日”系列主题活动，全市多所学校的学生在定西市博物馆参与铭文拓印活动，近距离感受历史和文化的魅力。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王克贤

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)5月18日是第49个“国际博物馆日”，今年也是定西市国家一级文物“新莽权衡”发现百年。为弘扬丝路文化，彰显“新莽权衡”独特的历史价值，定西市以“莽权百年·丝路华章”为主题，启动了2025年“5·18国际博物馆日”系列主题活动。

据介绍，本次系列主题活动将一直持续至8月中旬，以“莽权百年”为契机，聚焦“学术性、互动性、普惠性”，构建多层次、多维度文化体验场景，通过专题展览、学术讲座、社教活动等形式，串联起“新莽权衡”的发现历程、学术研究与文化价值。活动期间，将举办“莽权百年·衡文证史”新莽权衡文献资料展、“莽权百年·丝路足迹”丝路沿线历史文化研学游、“莽权百年·丝路明珠”系列专家讲座、“莽权百年·古今对话”主题工坊社教、“莽权百年·童心绘衡”少儿绘画、“莽权百年·青春守护”大学生志愿者沉浸式体验营、“莽权百年·文脉薪火”流动展览等活动。

定西市以“丝路华章”为脉络，推出“彩陶之光·文明之源——甘肃彩陶专题展”，展出精选的86件彩陶珍品，集中展示陇中大地多元交融的文化基因，为“一带一路”文化交流注入力量。

定西是古丝绸之路的重要节点，是中华文明多元一体的见证者。1925年，“新莽权衡”在安定区巉口出土，这一承载两千多年历史、见证丝路贸易与古代计量文明的国之瑰宝，不仅是中华文明的象征符号，也是中国历史上首次系统性度量衡改革的实证，对研究古代政治、经济、文化等具有不可估量的历史价值。

张家川县博物馆携手全国10余家博物馆推出“博博生吉”线上直播活动

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)5月18日是第49个“国际博物馆日”。张家川县博物馆联合天津市滨海新区大沽口炮台遗址博物馆、滨海新区博物馆、古林古海岸遗迹博物馆及天水民俗博物馆等10余家博物馆当天在马家塬车马坑博物馆推出“博博生吉”线上直播活动，通过云端带领观众领略历史文化魅力，吸引众多网友在线参与互动。

直播伊始，张家川县博物馆工作人员介绍了张家川县博物馆、马家塬车马坑博物馆的基本情况、历史使命及在文化传承方面的工作成果，让更多人了解张家川历史文化魅力，走进张家川游玩打卡。在马家塬车马坑博物馆展厅，讲解员直播讲解馆内展览，耐心解答观众提问，让大家对“百年大考古发现”的马家塬遗址有了更深入的了解。讲解员还围绕造型设计、纹饰图案及其背后的故事等方面，对“镇馆之宝”青铜茧形壶作了详细解读。直播期间，举办了“多元一体 交流融汇——关陇古道上的秦戎关系”专题讲座，让观众深刻认识到多元文化在历史发展进程中相互交融、共同进步的重要意义。

据介绍，张家川县博物馆将继续探索创新，借助短视频、直播等新媒体平台推出更多文化活动，让历史文化走进大众生活，让文物资源焕发出新的生命力。

## 黄土地“长出”农机梦

——记甘肃农业大学教授、博士生导师戴飞

已经常熬夜查资料、读文献。

每年，戴飞还会留出三四个月，专门跑到地里去。“丰富的田野调查，可以帮助我积累大量的实践经验。”戴飞承认，下乡试验挺辛苦的，有时也有危险，“但只要想到，我再勤快些、麻利些，农民们就能少流把汗、多收袋粮，我就停不下来。”

一次，在白银市景泰县，为获取胡麻联合收割机作业性能参数的原始数据，戴飞跟在收割机后面一趟趟走。突然，收割机后部一个黑色的东西擦过戴飞的腿飞出去好远。戴飞最初以为是野兔，后来才发现是收割机排草口断掉的一截刀片，“后来想想，还真有点怕。”

青春正好的20年，戴飞专注一路、深耕一事，也收获不少：他带领团队、联合企业，研发出了国内首台胡麻联合收割机、国内首台丘陵山地藜麦联合收割机，以及具有自主知识产权的自走式青稞联合收获打捆一体机。

(二)

“要吃苦耐劳，深耕一个领域，发现真问题；还要脚踏实地，真解决问题，服务地方发展。”这是戴飞对农业科研始终如一的理解，也是他长期如一的行动。

“地形地貌与作物特性的复杂，双重制约高效农机装备在甘肃的应用。过去很长一段时间，甘肃农民面临‘无机可用’‘有无机可用’‘有机难用’的问题。”戴飞说，为琢磨这个问题，自

是青稞。青稞麦穗上的芒刺又硬又长，秸秆不易打捆运输，而且以前用的收割机难以碎芒，将其粉碎成饲料后，很容易扎伤牛羊口腔。”

戴飞话不多，说得也慢，可他心底藏着一片辽阔天地，囊括了甘肃所有的地形地貌，土壤植被，长满了他所熟悉的农作物。介绍起这些，他如数家珍，“我起垄来”，他也毫不留情。

“新问题一波接一波冒出来。我们要在解决问题后，及时应对处理。”戴飞以胡麻为例——

甘肃是全国胡麻的六大主产区之一。“胡麻是个好东西，能榨制出优质食用油。”戴飞说，“可是，胡麻秸秆纤维含量高、韧劲大，长期以来没有专门的胡麻收割机械，农民们多用改装后的小麦收割机收割胡麻。这会损失四分之一籽实！”

“新机器的诞生过程充满曲折。”戴飞回忆，“我们研制的第一台胡麻联合收割机，初次下地试验，机器刚前进20多米就被迫停下了。机器打开后发现，割台、过桥输送以及脱粒装置都被秸秆缠死了，光清理就花了近4个小时。”他当时心凉了半截，但立马又打起精神来解决问题。

“我们细细研究了朝鲜金龟子的唇齿特点，然后采用仿生学原理，用新材料制作了收割机的刀片与搅龙隔板，突破了割台缠绕难题。”戴飞介绍。

从2017年开始研发，到胡麻联合收割机最终定型，戴飞团队用了整整7年，研制了三代样机，历经多次试验，最终成功研制出三种机型。

戴飞深知，解决科学问题需要不断试错，需要面对许多不可预知的困难和风险，才能实现“从0

到1”，才能让科研成果从实验室落地田间。

(三)

戴飞兴趣爱好不算多，屈指可数，社交往来多是师生和农民，很受他们欢迎。

平时，戴飞喜欢带学生到一些偏远落后的地区去做试验。“戴老师说，这些地方的农民最需要趁手的农机装备。”潘海福是戴飞的博士研究生，常跟随戴飞下乡，“不管山高路远沟深，还是风吹日晒雨淋，戴老师都会去，亲力亲为，为我们树立了榜样。”

戴飞不怕吃苦，还会逼着自己多吃苦。他说：“我不是特别聪明，所以我要更有耐力，比别人在实验室坐得更久一些，查阅学习更多的文献，不缺席每次的下乡试验……”

再忙再累，戴飞对自己和学生一点儿都不降低要求。戴飞的硕士研究生周恒山读研时间不久，论文写得不顺手，“我交给戴老师的第一篇论文，他改了五六遍，修改痕迹遍布了文章的各个角落，深深地触动了我这个‘科研小白’，教会我一个浅显但非常重要的道理，‘科学研究没有捷径可走’。”

2024年秋天，戴飞赴白银市会宁县调研胡麻收获情况。“机子小巧灵活，操作简单，胡麻收获损失率也由以前的15%降到了3%以内。”当地合作社的一个女老板告诉他，自己喜欢他研发的胡麻联合收割机，欢迎他常去。

听到这样的话语，再看看地里一垄一垄的胡麻很快收割完成，戴飞挺满足的。